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Evaluarea modernităţii politice europene la nivelul reflecţiei istorice s-a 
realizat, de obicei, din perspectiva unor evenimente fondatoare, a unor gesturi 
exemplare de genul revoluţiilor, al naşterii instituţiilor şi regimurilor politice 
reprezentative, al genezei constituţiilor (ca expresii de drept pozitiv ale ideilor 
contractualiste şi de drept natural) sau al intrării maselor în jocul politic prin 
votul universal. Filosofia s-a raportat şi ea la modernitate tot din acelaşi unghi al 
momentelor întemeietoare, făcând din apariţia unor scrieri sau curente de 
gândire repere temporale şi simbolice. în veacul XX, odată cu primele semne 
ale postmodemului, cercetările de istorie a vieţii cotidiene au reuşit să deplaseze 
parţial centrul de greutate al analizelor modernităţii de la marile evenimente 
către structurile de profunzime ale existenţei comunitare. Cu câteva decenii mai 
înainte, în a doua jumătatea a veacului al XlX-lea, antropologia politică clasică 
încercase şi ea să înţeleagă mecanismele evoluţiei civilizaţiilor omeneşti (şi mai 
ales ale componentelor lor politice), recurgând la analiza vestigiilor dreptului 
arhaic şi ale relaţiilor de putere derivate din autoritatea familială. Aceste 
reconsiderări tematice şi metodologice lăsau să se înţeleagă faptul că 
modernitatea politică este un obiect a cărui cunoaştere presupune ceva mai mult 
decât determinarea momentelor esenţiale ale istoriei politice şi culturale, în 
funcţie de care să se opereze periodizări valabile pentru Europa occidentală sau 
pentru cea răsăriteană.

Desigur, evenimentele fondatoare cum ar fi revoluţiile burgheze, semnele 
instituţionale de tipul parlamentelor şi constituţiilor, ca şi apariţia, într-un 
anume spaţiu comunitar, a scrierilor filosofice şi a sistemelor ideologice rămân 
elemente-cheie în analiza fenomenului modernităţii. De asemenea, unele stiluri 
cognitive şi acţionale (devenite ulterior "etichete"), ca de exemplu economia 
capitalistă, raţionalismul, Iluminismul, contractualismul, laicitatea, liberalismul, 
conservatorismul sau pozitivismul (ca şi multe alte "-isme"), examinate ca 
"fenomene totale", reuşesc să contureze spiritul modem. Ele prezintă, însă, 
inconvenientul unei abordări preponderent statice, care induce un sentiment al 
rupturii în raport cu lumea medievală, făcând din modernitate un inexplicabil 
salt istoric. Or, cele mai multe dintre reperele modernităţii îşi află premisele în 
reconcilierea dintre raţiune şi credinţă, realizată de teologia tomistă, în
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Renaştere şi Reformă, ca şi în dezbaterile epistemologice, juridice, istorice şi 
politice ale filosofiei sfârşitului epocii medievale. în toate acestea, conceptele, 
ideile şi manierele argumentative de tip antic şi medieval coabitează cu semnele 
unui nou limbaj, ale unei noi înţelegeri de sine a omului şi societăţii. Din 
punctul de vedere al istoriei intelectuale, lumea modernă răsare din dinamica 
gândirii renascentist-reformate, producătoare a unei paradigme marcate de 
individualim, raţionalism şi contractualism.

Configuraţia ideatică a modernităţii pune în joc un set de concepte 
emblematice (libertatea, progresul, raţionalitatea, egalitatea, democraţia, 
revoluţia etc.), a căror putere de semnificare şi de remodelare a domeniului 
public şi a celui privat a cuprins diverse spaţii culturale, generând noua sinteză 
mentală a "sistemului mondial modern". Chiar dacă articulaţiile acestui sistem, 
aşa cum îl concepe Immanuel Wallerstein, sunt în principal de natură 
economică, modernitatea se instituie şi se "distribuie" sau iradiază într-o 
însemnată măsură prin puterea "ideii", care dă impuls schimbării istorice. Din 
această perspectivă, modernitatea ne apare ca un proiect intelectual elaborat prin 
forţa raţiunii şi "diseminat" în Europa prin mijlocirea limbajului şi ideologiilor, 
care preced -  cel mai adesea -  conţinuturile economice şi formele politice.

în cadrul cercetării problemelor complexe şi contradictorii ale 
modernităţii, descifrarea istoriei intelectuale a acesteia deţine un loc privilegiat, 
căutând să repereze structurile mentale şi formaţiunile simbolice prin care o 
nouă epocă se face simţită. Privind modernitatea pe coordonata mişcării ideilor, 
urmărind răspândirea lor prin diferite filiere, precum şi identificâd sintezele sau 
metamorfozele produse la întâlnirea dintre culturi, demersul analitic devine, 
implicit, comprehensiv şi receptiv faţă de gestul afirmării diferenţelor regionale 
şi naţionale. El poate explica deopotrivă unitatea şi diversitatea, sincronismele şi 
decalajele lumii modeme.

Construcţia spaţiului politic, economic şi cultural românesc în spiritul 
modernităţii s-a produs la intersecţia unor influenţe venite dinspre Apus şi 
Răsărit. Zonă a interferenţelor culturale şi a conflictului intereselor de 
dominaţie, cele trei principate româneşti s-au situat în orizontul specific al 
modernităţii est-europene. încercarea de a înţelege şi explica procesul de 
reconfigurare a societăţilor răsăritene pe coordonatele modernităţii aduce în 
atenţie, însă, în primul rând ipostaza vest-europeană a acestui fenomen, învestită 
cu rolul de reper universal. Dar modernitatea occidentală este structurată şi, în 
mod corespunzător, este analizată mai ales din unghiul ecuaţiei: economie 
capitalistă -  burghezie -  modernitate, o ecuaţie cu reale temeiuri empirice şi cu 
o logică internă incontestabilă. Când este vorba despre lumea neoccidentală în 
general şi despre cea românească în special, aplicarea acestei scheme în cadrul 
clasicelor interpretări comparatiste cantonează discursul explicativ în formule
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şablon, accentuând "decalajele stadiale" şi ideea "dezvoltării întârziate" şi 
neproductive sub toate aspectele vieţii culturale şi socio-politice.

Există o anumită convergenţă, între opiniile unor cercetători ai 
fenomenului modernităţii româneşti, în a considera că "modelul occidental 
obişnuit, progres economic -  apariţia unor noi clase progresiste -  naşterea 
unei ideologii, nu ajută la înţelegerea realităţilor politografice româneşti; nici 
perioada prefanariotă, nici epoca lui Clain, nici anii de războaie şi criză 
orientală din veacul al XVIII-lea, nici deceniul de după Tudor nu au fost epoci 
de progres economic; dimpotrivă, au fost vremuri aspre, de mari nevoi pentru 
ţară (...). Multe idei au apărut aşadar în perioade de decădere sau stagnare, nu 
de progres, şi totuşi, legătura dintre structurile socetăţii şi cele politografice 
este cauzală, dar în sens invers; noile concepte apar nu ca urmare a evoluţiei 
bazei, a dezvoltării sale, ci ca o reacţie faţă de involuţia, nedezvoltarea sa în 
raport cu propriile cerinţe sau cu alte modele".

Pornind de la aceste consideraţii, decalajul istoric ne apare drept condiţia 
de specificitate a spaţiului românesc, primind astfel o semnificaţie 
paradigmatică în sensul că a produs un model propriu de inovaţie istorică, un 
model de sinteză între tradiţia românească şi influenţele culturale europene 
primite, la anumite intervale de timp, prin diferite filiere. Modernitatea 
europeană, în care se include firesc şi spaţiul românesc, ne apare astfel ca proces 
global şi totodată diferenţiat, neidentificându-se în totalitate cu modelul teoretic 
şi practic occidental, ci fiind expresia unei dinamici istorice subtile şi tensionate, 
datorate întâlnirii dintre universal şi specific, tradiţie şi inovaţie, macro- şi 
microdeterminism, continuitate şi discontinuitate, identitate şi integrare.

Pentru a naviga cât de cât coerent printre "paradoxuri dialectice" de genul 
celor enunţate, cercetătorii fenomenului modernităţii sunt nevoiţi să facă apel 
adesea la un fel de determinism răsturnat: de la istoria ideilor către istoria 
politică. De pildă, pentru revoluţiile secolelor al XVIII-lea şi al XlX-lea, 
componenta ideologică a fost plasată ca premisă în mecanismul cauzal care a 
guvernat respectivele evenimente.

O idee politică, un ideal naţional sau un manifest cultural pot sta, fără 
îndoială, la baza unei mişcări de anvergură, prin care se răstoarnă şi se instituie 
regimuri şi guvemăminte. Ideile filosofice convertite în ideologie pot 
impulsiona procesul construcţiei instituţiilor etatice, ca şi a societăţii civile. 
Totuşi, ideile nu trebuie transformate automat în argumente ale explicaţiei 
cvasi-cauzale din istorie; ele nu trebuie să se substituie pur şi simplu 
evenimentelor "fondatoare" care joacă un rol similar în abordările istorice 
clasice. Aspectele "vizibile" şi "mature" le unei epoci (ideile încetăţenite, 
instituţiile, sistemele de legi etc.) sunt rezultatul sedimentării unor structuri 
mentale şi a unor interacţiuni simbolice specifice. Aceste semne ale unei
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realităţi mai profunde pot oferi cheia înţelegerii modernităţii în interioritatea şi 
complexitatea sa.

în cuprinsul unor astfel de demersuri explicative, statutul limbajului se 
apropie de cel al unei realităţi originare, premergătoare dezvoltărilor ideologice 
şi instituţionale ca "bunuri" stabile şi structurante. Altfel spus, pentru ca o idee 
să poată face carieră, să poată deveni un loc comun al unei civilizaţii sau epoci, 
ea trebuie să aibă mai întâi şansa "inventării" unui limbaj, a unei terminologii 
care s-o exprime limpede şi penetrant. Atunci când ideea politică ajunge "bun 
comunitar”, conceptele în care este formulată au deja o istorie a lor, poate mai 
puţin spectaculoasă, dar nu lipsită de importanţă. Completând treptele analizei şi 
urmând calea de la fenomen la esenţă, apare necesitatea unui demers explicativ 
care să înceapă cu identificarea evenimentelor fondatoare, să continue cu ideile 
care le-au stimulat şi să se încheie cu "arheologia limbajului" care a făcut 
posibilă enunţarea, difuzarea şi fixarea în conştiinţa comunităţii a unei credinţe, 
concepţii, revendicări sau a unei "axiome" politice.

Interesul nostru pentru limbajul politic vine din necesitatea înţelegerii 
fenomenologiei spiritului modem, apelând astfel, la elementul cel mai vizibil, 
universal accesibil şi relativ transparent, prin care modernitatea se anunţă şi se 
difuzează. "Diversitatea expresiilor atrage atenţia asupra complexităţii 
situaţiilor. Limbajul ne luminează complexitatea vieţii", cum spunea J.L. 
Austin, reuşind uneori să instituie o ordine acolo unde cunoaşterea non- 
discursivâ se mulţumeşte cu perceperea atmosferei, nefiind capabilă să 
fonnuleze, însă, vreo explicaţie. Analiza limbajului politic este o cale de acces 
către un "dincolo de limbaj", este locul privilegiat în care starea de spirit sau 
gândul transpare cel mai clar, oferind cale de acces către spaţiul valorilor, al 
reconstituirii cultural-simbolice a epocilor şi civilizaţiilor.

Poziţia mediană a limbajului permite, totodată, accesul la realitatea pe care 
o numeşte, o creează şi o reprezintă. Putem admite ideea că "aproape totul pare 
reconstruibil într-o gândire asupra semnelor", graţie capacităţii limbajului de a 
funcţiona ca indicator epistemologic -  mediu de evidenţiere a presupoziţiilor 
unei paradigme; ca indicator ontologic -  "oglindă a Fiinţei"; ca indicator 
antropologic -  "semn esenţial al umanului", şi, nu în ultimul rând, limbajul este 
un indicator cultural -  un bun simbolic de circulaţie universală [5:102- 104].

în acest sens, limbajul politic este mesagerul, "înainte-mergătorul" 
modernităţii instituţionale. Constituirea structurilor instituţionale modeme este 
rezultatul schimbărilor produse în planul mentalităţilor şi al transpunerilor 
ulterioare ale acestora în strategii practice. O astfel de judecată cvasi-cauzală se 
poate aplica deopotrivă modernităţii clasice occidentale şi "derivatelor" ei 
periferice, reprezentând principiul unificator în plan metodologic. "Arheologia" 
limbajului politic devine astfel mijlocul prin care depăşim clivajul schemelor
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explicative care operează pentru Occident cu formula cauzală "economie -  
suprastructură ideologică", iar pentru restul Europei cu formula "formă -  fond".

Atunci când evaluăm instituirea modernităţii româneşti pornind de la 
analiza limbajului politic, considerăm că acesta este în acelaşi timp mijlocul 
principal de racordare la conştiinţa modernă europeană şi de construcţie a unei 
identităţi proprii. Urmărind pătrunderea noilor structuri lingvistice şi ideatice, 
generalizarea şi maturizarea lor, căutăm să înţelegem maniera de implantare a 
noului în societatea românească şi de convertire a lui în obişnuinţe ale vieţii 
publice şi private.

Reflecţiile teoretice şi construcţiile ideologice sistematice asupra 
problemelor social-politice legate de modernizarea societăţii nu au reprezentat 
un fapt obişnuit în spaţiul cultural românesc. Spre deosebire de lumea apuseană, 
la noi demersurile analitice şi critice asupra acestui proces se conturează abia în 
a doua jumătate a secolului al XlX-lea. Reflecţiile social-politice din Principate, 
până la această dată, au un caracter concret şi militant, materializându-se în 
programe de reformă şi memorii adresate Marilor Puteri de către boierii 
pământeni, în proclamaţii şi discursuri, texte juridice şi administrative, istorice 
şi literare.

Pentru a produce astfel de texte, era nevoie de o asimilare a terminologiei 
politice modeme, de o traducere în limba română a conceptelor deja consacrate 
în Apus. Astfel, "ecuaţia" pe care o propunem în analiza modernităţii politice 
româneşti este următoarea: cuvinte-idei-instituţii, cu precizarea că această 
formulă nu trebuie privită strict sub unghi diacronic.

în analiza genezei şi evoluţiei limbajului politic modem în spaţiul 
românesc, avem ca reper modelul modernităţii europene deplin instituite, înţeles 
ca model al raţionalizării tuturor formelor de reflecţie ţi acţiune.

Un fenomen de cuprinderea şi profunzimea modernităţii, cu desfăşurări şi 
efecte pe durată lungă, nu poate fi încorsetat în alveola vreunui eveniment 
istoric. Totuşi, este necesară o aproximare temporală a fenomenului, pentru a nu 
ajunge în situaţia de a considera că totul în istorie poate fi privit ca modem, prin 
raportare la ceea ce l-a precedat, sau de a crede că modem nu este decât timpul 
nostru. Prin urmare, apreciem că modernitatea îşi intră în drepturi în epoca 
Luminilor (deşi antecedente ale ei pot fi identificate mai devreme, prin secolele 
al XVI-lea şi al XVII-lea) şi durează până la începutul secolului XX (semnele 
post-modemului apărând de îndată după primul război mondial).

Modernitatea politică europeană dezvoltată în intervalul respectiv pune pe 
scena istoriei tot arsenalul său instituţional şi ideatic: stat laic şi birocratic, 
reprezentanţă naţională, constituţie, republică, sufragiu universal, partide 
politice, opoziţie, democraţie, revoluţie, reformă, liberalism, conservatorism, 
socialism, naţionalism. Peste toate acestea tronează însă un element 
cosubstanţial tuturor celorlalte: raţiunea critică. Curajul iluminiştilor de a
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contesta ligitimitatea politică bazată pe principii teologice şi pe rigorismul 
moral a avut drept rezultat schimbarea radicală a ideilor despre natura şi scopul 
guvernării. Transformarea individului în "măsură a guvernării" este o operă a 
Iluminismului, o operă ale cărei consecinţe teoretice şi practice le putem vedea 
şi astăzi.

în spaţiul românesc, prin iniţierea unor direcţii de raţionalizare a aparatului 
statal, de birocratizare şi eficientizare administrativă, prin eforturile de 
codificare a legilor şi de introducere a unor reforme, prin noua atitudine faţă de 
regimurile absolutiste, pe fondul racordării la mişcarea de idei a Iluminismului 
european, putem aprecia -  pornind de la unele puncte de vedere consacrate -  
că ultimele decenii ale secolului al XVIlI-lea şi primele decenii ale secolului 
următor, marchează un interval de tranziţie spre modernitatea secolului al XIX- 
lea. Chiar dacă există o anumită distanţă de la vorbă la faptă, de la proiect la 
acţiune, modernizarea societăţii româneşti începând cu secolul al XlX-lea 
cunoaşte un drum anevoios, dar ireversibil.

Infuzia unor idei europene de factură iluministă a exercitat o influenţă 
modelatoare asupra fondului românesc, contribuind la crearea şi menţinerea 
unei stări de spirit sprijinită pe idealuri politice şi naţionale modeme. Până la 
contactul direct şi permanet cu Europa apuseană, realizat în secolul al XLX-lea, 
ideile şi limbajul politic modem, de tip occidental, pătrund în spaţiul românesc 
prin două filiere: prima este aceea a Iluminismului reformist propagat de 
"despoţii luminaţi" ai monarhiei austriece şi ţariste; a doua filieră o reprezintă 
Iluminismul revoluţionar francez pătruns prin intermediul reprezentanţelor 
consulare din Ţara Românească şi Moldova, prin cărţi şi ziare, precum şi prin 
mijlocirea altor străini, în special greci. La aceste contacte prin intermediari se 
adaugă şi legăturile directe cu Occidentul, cunoscut de către elita românească 
prin călătorii sau studii universitare.

Demersul analitic asupra limbajului politic modem pe care îl propunem 
recurge la identificarea şi selecţia conceptelor fundamentale, a temelor şi 
strategiilor argumentative considerate etalon al modernităţii de tip occidental, 
urmărind folosirea, răspândirea şi variaţiunile lor în spaţiul românesc. Acest 
cadru analitic se constituie din concepte precum: stat, constituţie, administraţie, 
guvernământ, legislativ, executiv, naţiune, revoluţie; configuraţiile tematice 
luate în calcul sunt: suveranitatea, libertatea, separaţia puterilor în stat; 
strategiile argumentative trimit la modelul raţionalist -  contractualist şi la 
modelul eficienţei acţiunii.

Metoda analizei comparative inter- şi intratextuale, situată în orizontul 
unei hermeneutici aplicate, are în atenţie documente cu conţinut politic 
(istorico-politic, social, juridic etc.) precum:

Xenopoliana, VI, 1998,1-2 55



Alina Hurubean

• scrierile cu caracter ştiinţific (de exemplu: Gheorghe Şincai, Chronica 
românilor şi a mai multor neamuri...·, Petru Maior, Istoria pentru 
începutul românilor în Dachia)·,

• manifestele politice (Supplex Libellus Valachorum; Cererile norodului 
românesc·, proclamaţiile revoluţiei de la 1848; memoriile adresate 
marilor puteri europene etc.);

• textele politico-juridice cu caracter oficial şi iniţiativele de modernizare 
instituţională (Legiuirea Caragea, Codul Calimah, Constituţia 
cărvunarilor, Regulamentele Organice, Statutul Desvoltător al 
Convenţiei de la Paris etc.);

• textele literare cu conţinut politic ( Ion Budai-Deleanu, Ţiganiada; 
poeziile lui Heliade Rădulescu, Gr. Alexandrescu, C. Bolliac).

Analiza documentelor scrise este, în esenţă, o analiză de conţinut care face 
apel la un ansamblu de tehnici de cercetare calitativă şi cantitativă în vederea 
descifrării semnificaţiilor explicite şi implicite ale textului. Analiza calitativă a 
unui document, utilizată în critica literară şi în cercetarea istoriei, nu aplică 
sisteme precodificate de înregistrare a informaţiilor, presupunând o minimă 
sistematizare a instrumentelor de lucru cu textul. Spre deosebire de aceasta, 
analiza cantitativă, subordonată dezideratului obiectivităţii şi preciziei, recurge 
la cuantificarea documentului (stabilirea unor categorii de analiză, semnalarea 
frecvenţei acestora, clasificarea, ierarhizarea lor etc.) şi la analiza statistică a 
datelor. Deşi introduce un plus de rigoare în cercetare, analiza cantitativă se 
opreşte mai ales asupra mesajului manifest al comunicării, asupra 
componentelor vizibile şi repetabile, pierzând semnificaţiile profunde şi inedite. 
De asemenea, analiza cantitativă nu este aplicabilă oricărui tip de document şi 
nici nu apare în "formă pură".

Adepţii perspectivei calitativiste în cercetarea socio-umanului aplică, la 
rândul lor, şi un tratament de tip cantitativ, de stabilire a unor categorii, de 
codare şi numărare. "Adoptând strategia multiperspectivală (...) şi coroborând 
în aceeaşi cercetare metode structurate (cantitative) cu unele mai flexibile, 
nestructurate (calitative), se poate ajunge (...) la rezultate care să depăşească 
truismele stereotipizate ale simţului comun sau interpretările speculative fără 
acoperire în date sistematice -  oricât de subtile şi seducătoare ar fi ele -  , dar şi 
datele empirico-statistice care, în sine, nu spun nimic sau spun orice" [7:170- 
171]. Susţinând ideea îmbinării adecvate între cercetarea de tip cantitativ şi cea 
de tip calitativ, se doreşte o "temperare" a cantitativismului, dublată de aspiraţia 
spre rigoare a calitativismului.

Pornind de la acest principiu metodologic, pentru analiza limbajului politic 
modem propunem strategia identificării unor unităţi de analiză la nivel 
semantic (concepte-cheie) şi reunirea lor în categorii tematice sintetice. 
Reperarea acestora se subordonează obiectivului cercetării noastre care
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urmăreşte să reconstituie traiectoria sintezei cultural-simbolice şi instituţionale a 
modernităţii în spaţiul românesc.

Această strategie este dublată de un demers care se raportează la 
paradigma comunicării, în orizontul căreia documentele scrise se prezintă ca 
adevărate "texte sociale” ce oferă informaţii globale asupra contextului istoric în 
care se încadrează. Situat în acest cadru metodologic, documentul apare ca o 
comunicare între indivizi sau grupuri, ca un mesaj distribuit între emitent şi 
receptor. Urmând acest traseu al analizei interne şi externe asupra 
documentelor, observăm corelaţii semnificative între mesajul textului şi con
textul în care el apare.

"Arheologia" limbajului politic, susţinută epistemologic de noile înţelesuri 
ale judecăţii cvasi-cauzale din istorie şi potenţată de tehnicile analizei calitative 
şi cantitative, constituie o opţiune metodologică ale cărei aplicaţii ne permit 
depăşirea şabloanelor periodizărilor şi explicaţiilor obsedate fie de "neşansa 
istorică", fie de sincronism şi protocronism.
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